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Interviene il sottosegretario di Stato per l’agricoltura, la sovranità
alimentare e le foreste La Pietra.

I lavori hanno inizio alle ore 9.

PROCEDURE INFORMATIVE

Interrogazioni

PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca lo svolgimento dell’interro-
gazione 3-00652, presentata dalla senatrice Minasi e da altri senatori.

LA PIETRA, sottosegretario di Stato per l’agricoltura, la sovranità
alimentare e le foreste. Signor Presidente, onorevoli senatori, il settore
ortofrutticolo rappresenta il primo comparto dell’agroalimentare in Italia,
con 14,2 miliardi di euro di valore alla produzione, pari al 22 per cento
dell’intera produzione agricola italiana.

L’industria di trasformazione ortofrutticola si colloca al primo posto
in Europa per fatturato, con una quota del 17 per cento; le esportazioni
di prodotti freschi e trasformati valgono 10,6 miliardi di euro, pari al 17
per cento di tutte le esportazioni agroalimentari italiane. Sono numeri im-
portanti che ne fanno un settore strategico per l’economia italiana.

Lo scenario futuro, però, desta preoccupazione e il calo dei volumi
su singoli prodotti già registrato nell’ultimo rapporto dell’istituto di ser-
vizi per il mercato agricolo alimentare (ISMEA), sia pur a parità di va-
lore, dimostra la difficoltà in cui versa il comparto ortofrutticolo. Vari fat-
tori concorrono a tale situazione di crisi e ne cito tre: i problemi strut-
turali mai affrontati, come i cambiamenti climatici che incidono sempre
più spesso sulla quantità e sulla qualità delle produzioni; il problema
congiunturale dell’aumento dei costi di produzione, dovuta all’aumento
del prezzo dell’energia e delle materie prime, a sua volta conseguenza dei
conflitti in corso; infine, i mancati investimenti nella ricerca e, in parti-
colare, in varietà più resistenti. Tutto questo determina un significativo
aumento dei prezzi al consumo, con conseguente flessione della domanda
interna.

È necessario intervenire subito con idee innovative, al fine di realiz-
zare prodotti qualitativamente migliori che possano sviluppare i consumi
interni ed esteri.

In primo luogo, è necessario favorire l’accesso al credito da parte
delle imprese agricole. Al riguardo, nella legge di bilancio che sta per
essere approvata dal Senato, abbiamo previsto prestiti cambiari per le im-
prese agricole operanti nel settore ortofrutticolo erogati da ISMEA, con
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una dotazione di circa 20 milioni di euro. Le imprese avranno in questo
modo a disposizione una liquidità da impiegare immediatamente per ga-
rantire la continuità aziendale.

Occorre poi sviluppare varietà di cultivar maggiormente resistenti ai
cambiamenti climatici. Voglio ricordare come, grazie ad un emendamento
proposto dal senatore De Carlo nel decreto-legge sulla siccità, l’Italia si
trovi ora all’avanguardia in Europa nella sperimentazione in campo delle
tecniche di innesto genomiche in grado di selezionare, con metodi natu-
rali, varietà più adatte a resistere al nuovo scenario climatico. Ulteriori
indirizzi di ricerca saranno rivolti al Consiglio per la ricerca in agricol-
tura (CREA) e a tutti gli enti di ricerca per quanto di nostra competenza.

Realizzeremo un’ampia campagna di comunicazione che diffonda le
regole della buona educazione alimentare, tra le quali naturalmente vi è
in primo luogo il consumo di frutta e di verdura di qualità ed è superfluo
sottolineare che anche in queste produzioni l’Italia è leader mondiale.

Il Ministero dell’agricoltura, della sovranità alimentare e delle fore-
ste ha garantito alle imprese agricole il massimo sostegno: solo in que-
st’anno sono stati stanziati 181 milioni per gli eventi derivanti dalle al-
luvioni, 7 milioni per la peronospora e 9,5 milioni per il malsecco degli
agrumi.

Ricordo poi il Fondo di sovranità alimentare che sosterrà le imprese
deboli con uno stanziamento di 100 milioni.

Rilevo inoltre che, al fine di intervenire in situazioni di crisi di mer-
cato nel settore agricolo, agroalimentare, zootecnico e della pesca, gene-
rate da eventi non prevedibili, è stato istituito nella legge di bilancio un
fondo per la gestione delle emergenze finalizzato a sostenere gli investi-
menti delle imprese che operano nei suddetti settori, con una dotazione
finanziaria di 270 milioni di euro per il triennio 2024-2026.

Con riferimento alla richiesta di adozione di una strategia idrica e
idraulica, evidenzio che questa amministrazione ha assegnato, con fondi
del Piano nazionale di ripresa e resilienza (PNRR) e della legge n. 145
del 2018, ai consorzi di bonifica dell’area reggina due finanziamenti per
un totale di 16.336.452 euro.

Per quanto riguarda la siccità che ha colpito il territorio nazionale
nel 2022, sono stati attivati gli interventi compensativi del Fondo di so-
lidarietà nazionale anche per la Regione Calabria. Considerato che la sic-
cità è proseguita fino alla primavera 2023, compromettendo anche le pro-
duzioni dell’attuale campagna, a favore delle imprese agricole danneg-
giate è stata attivata anche la riserva di crisi della Politica agricola co-
mune (PAC) e nei prossimi giorni verranno erogati ulteriori aiuti ai be-
neficiari che hanno già subito danni nello scorso anno.

Inoltre, per consentire alle imprese colpite la ripresa economica e
produttiva dell’attività, con decreto 25 ottobre 2023 sono state stabilite le
modalità di attuazione del regolamento di esecuzione (UE) 2023/1465
della Commissione del 14 luglio 2023, che prevede un sostegno finan-
ziario di emergenza per i settori agricoli colpiti da problemi specifici che
incidono sulla redditività economica dei produttori agricoli, tra cui la sic-
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cità. Il provvedimento prevede la concessione a favore delle imprese agri-
cole a cui è stato già riconosciuto l’aiuto a fronte della siccità 2022 una
ulteriore compensazione a fronte dei danni causati dallo stesso evento
nella prima parte del 2023.

MINASI (LSP-PSd’Az). Signor Presidente, mi ritengo soddisfatta
della risposta ricevuta.

La coltivazione di bergamotto, come tutti sapete, è nota in tutto il
mondo per la sua essenza, utilizzata in profumeria, e oggi anche nel food
per le sue proprietà antiossidanti. Tale coltivazione insiste su 2.000 ettari
di terreno e coinvolge oltre cinquanta Comuni, generando un indotto stra-
tegico per centinaia di aziende e lavoratori che seguono la filiera dell’olio
essenziale e negli ultimi trent’anni anche la filiera del food, che è un’im-
portante fonte di reddito.

A causa dei problemi di siccità, quest’anno sarà disponibile soltanto
il 10-20 per cento dei bergamotti. Il Governo, come lei, signor Sottose-
gretario, ha sottolineato, ha già messo in atto delle misure in proposito,
ma credo che occorra una strategia di lungo periodo nel comparto agri-
colo reggino, in particolare per le produzioni ortofrutticole, vitivinicole e
agrumicole, per affrontare lo stato di crisi che il settore in questo mo-
mento sta vivendo e perché si possano porre le basi per un rilancio come
asset strategico dell’economia nazionale.

PRESIDENTE. Lo svolgimento delle interrogazioni all’ordine del
giorno è così esaurito.

I lavori terminano alle ore 9,10.
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ALLEGATO

INTERROGAZIONI

MINASI, BERGESIO, BIZZOTTO, CANTALAMESSA – Al Mini-
stro dell’agricoltura, della sovranità alimentare e delle foreste.

Premesso che:

gli effetti del cambiamento climatico sono sempre più evidenti,
non solo in termini meteorologici estremi, ma anche in riferimento alla
perdita di produttività di alcuni comparti strategici nazionali, come l’a-
gricolo, che, fortemente esposto a continue calamità, registra perdite nei
settori più caratterizzanti, ortofrutticolo, vitivinicolo e agrumicolo;

nelle regioni meridionali, in particolare in Calabria, nell’area io-
nica reggina, il manifestarsi di fenomeni estremi di siccità e ondate di
calore, è causa della desertificazione agricola della zona, con ricadute im-
portanti sull’economia del territorio e sull’occupazione;

l’area di Reggio Calabria si caratterizza principalmente per la col-
tivazione di bergamotto, storica coltura agrumicola presente fin dal 1750
e nota in tutto il mondo per la sua « essenza », utilizzata in profumeria e
in cosmetica, nonché per le proprietà nutraceutiche ed antiossidanti del
frutto, per il quale è in corso il riconoscimento dell’IGP;

la coltivazione di bergamotto insiste su circa 2.000 ettari lungo
150 km di costa e coinvolge circa 50 comuni da Villa San Giovanni a
Monasterace, rappresentando un comparto produttivo identitario del terri-
torio, che negli anni ha generato un indotto strategico per centinaia di
aziende e lavoratori, i quali per generazioni hanno tratto dalla filiera del-
l’olio essenziale, e negli ultimi trent’anni anche dalla filiera del food, una
importante fonte di reddito per sé e le loro famiglie;

oggi il territorio vive una situazione di calamità inaspettata e dalle
grandi dimensioni;

le alte temperature stanno procurando le scottature del frutto e
delle foglie e la spaccatura della buccia, con la conseguente caduta in
terra dei frutti, ormai morti; una realtà che presto si tradurrà in mancati
raccolti e perdite di produzione; per il prossimo autunno, secondo stime,
sarà disponibile soltanto il 10-20 per cento dei bergamotti previsti an-
nualmente, e senza alcuna garanzia rispetto alla qualità del prodotto;

l’adozione di una strategia idrica e idraulica, basata su un corretto
accumulo di acqua piovana tramite la realizzazione di piccoli e medi in-
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vasi, e l’introduzione di tecniche irrigue innovative e a basso consumo di
acqua, rappresentano alcune delle azioni ritenute efficaci, se opportuna-
mente finanziate, per garantire la salvaguardia e la ripresa delle produ-
zioni di bergamotto nell’area di Reggio Calabria,

si chiede di sapere:

quali iniziative il Ministro in indirizzo voglia adottare nel più
breve tempo possibile per ristorare gli agricoltori del comparto bergamot-
ticolo dell’area di Reggio Calabria, per i danni subiti a causa del mani-
festarsi di eventi climatici estremi;

se non ritenga necessario farsi promotore dell’adozione di una
strategia di lungo periodo che interessi il comparto agricolo del Reggino,
con riguardo in particolare alle produzioni ortofrutticole, vitivinicole e
agrumicole, al fine di affrontare lo stato di crisi del settore e mettere in
atto le basi per il suo rilancio quale asset strategico dell’economia na-
zionale.

(3-00652)
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€ 1,00


